

# В русле добрых перемен

В субботу завершилась рабочая поездка Главы государства по Южно-Казахстанской области

Заклочительный день пребывания Главы государства в Южном Казахстане выдался весьма насыщенным. В областном центре Нурсултан Назарбаев посетил одно из крупных промышленных предприятий города, встретился с предпринимателями, вместе со студенческой молодежью побывал на фестивале языков народов Казахстана и гала-концерте международного песенного конкурса, а затем поделился впечатлениями о поездке с представителями местных средств массовой информации. Начался же день с посещения нового жилого микрорайона «Нурсат», расположенного в северной части Шымкента.

Любовь ДОБРОТА,  
Евгений КОНОНОВИЧ, наши  
специальные корреспонденты

## НОВОСЕЛЬЕ В «НУРСАТЕ»

Казахстан переживает настоящий строительный бум, причем не только в городах. Возвращаясь из Туркестана в Шымкент, мы имели возможность убедиться, как много строится домов в сельских районах. Благо, для этого есть все условия, а главное — дешевый и практичный строительный материал — саман.

Возможно, по внешнему виду жилье из этого традиционного для юга материала проигрывает городским новостройкам, но по качеству уж точно не уступает ни в чем.

Активное строительство — добрый признак растущей экономики и уровня жизни людей. Кстати, в Южном Казахстане в нынешнем году объем инвестиций в жилищное строительство более чем в три с половиной раза превышает показатель прошлого года. В Шымкенте с начала года введено в эксплуатацию вдвое больше жилья, чем в 2004 году.

Новый жилой микрорайон «Нурсат», который посетил Нурсултан Назарбаев, уже сейчас выглядит солидно и привлекательно, а ведь здесь, согласно генеральному плану застройки, в течение трех лет предстоит построить еще сотни домов. Кроме того, предполагается разбить парковую зону на 70 гектарах, построить школы и детские сады, областную детскую



больницу, объекты торговли и культурно-бытового назначения.

Глава государства осмотрел одну из квартир в новом доме, обустроенную дворовую площадку, как всегда, уделил время общению с людьми.

Бригадир штукатуров-маляров Римма Шмелева, более сорока лет проработавшая на стройке, призналась, что такого размаха строительства в прежние годы не помнит. За короткое время силами 96 строительных организаций и студенческих отрядов возведен масштабный жилой комплекс с инженерно-коммуникационной инфраструктурой, где квартиры комфортны и доступны по цене.

Новенькие, разнообразные в архитектурном плане многоэтажки, ухоженные дворы, асфальтированные тротуары, зеленые насаждения — все тут радует глаз. Новоселам же, получившим жилье по системе ипотечного кредитования, этот день запомнится особо, потому что не каждый раз по подобным житейским поводам приезжает поздравлять Глава государства.

Жилищное строительство — это локомотив экономики, который тянет за собой десятки смежных отраслей и дает существенный прирост по многим показателям, подчеркнул Нурсултан Назарбаев, выступая перед жителями города.

От имени всех новоселов врач больницы скорой медицинской по-

мощи Алмагуль Ахметова горячо поблагодарила Президента за конкретные шаги в решении актуальных задач социальной направленности, за сохранение в стране общественно-политической стабильности.

— Мы рады, — сказала она, обращаясь к Главе государства, — что Казахстан занял достойное место в мировом сообществе, и хотим, чтобы Вы продолжили начатые реформы.

## СТУПЕНИ РОСТА

На встречах с жителями Южного Казахстана Президент не раз акцентировал внимание на необходимости скорейшего воссоздания отечественного текстильного производства на основе передовых технологий. По сути, начало этому уже положено. Не так давно в Шымкенте заработала новая прядильно-ткацкая фабрика «Альянс Казахский Русский текстиль», на которой побывал Президент.

На территории СНГ количество подобных фабрик можно пересчитать по пальцам одной руки. Строительство предприятия стоимостью около 25 миллионов евро начали в феврале прошлого года, а уже в мае нынешнего здесь было поставлено на поток производство пряжи и ткани в ассортименте общим годовым объемом до семи тысяч тонн. Но это на первых порах, в скором времени расширение

производства вкупе с применением высокотехнологичного оборудования ведущих мировых производителей позволит значительно увеличить объем выпускаемой продукции.

Исполнительный директор ТОО «Корпорация «Мырзакент» Бауржан Жамалов ознакомил Главу государства с перспективами развития предприятия. Президент осмотрел производственные помещения, подготовительный и прядильный цеха. А вот и главный цех — ткацкий, именно отсюда выходит готовая продукция, поставляемая, между прочим, не только на внутренний рынок, но и на экспорт, в страны Балтии, Германию, Италию.

Картина, открывающаяся взору здесь, не идет ни в какое сравнение с бывшими советскими фабриками. Кругом чистота, порядок, новенькие станки. Кстати, их в цеху — 110, режим работы — круглосуточный.

Осмотрев цеха, Глава государства побеседовал с трудовым коллективом, костья которого составляют женщины.

— Не меня в объектив берите, а девушек, да крупным планом, — настаивал Нурсултан Абишевич операторов и фотокорреспондентов.

Президент отметил, что новое текстильное производство есть реальное воплощение индустриально-инновационной программы по выпуску товаров с высокой добавленной стоимостью. Нам необхо-

димо незамедлительно развивать сеть перерабатывающих предприятий, открывать новые прядильные, текстильные и швейные фабрики, использовать лучшие технологии, дабы быть готовыми конкурировать на мировом рынке. Достижению поставленной цели, несомненно, будет способствовать создание в регионе свободной экономической зоны «Онтустик».

— Предприятие наше молодое, за счет ввода его в действие создано более 300 рабочих мест, народ деятельный, трудолюбивый, и мы очень рассчитываем на расширение производства, — поддержала Президента начальница ткацкого цеха Наталья Мишина. — Лучшие свои надежды, Нурсултан Абишевич, мы связываем с Вами.

## БОЛЬШИЕ ЗАДАЧИ ДЛЯ МАЛОГО БИЗНЕСА

Программа пребывания Главы государства в каждом регионе непременно предусматривает встречу с предпринимателями. Оно и понятно, ведь уровень развития

малого и среднего бизнеса служит хорошим барометром экономического и социального самочувствия не только конкретной области, но и государства в целом.

В Южном Казахстане бизнесменам есть где развернуться. Область — крупный производитель и поставщик экскаваторов, трансформаторов, нефтепродуктов, фармацевтических препаратов, хлопкового волокна и масла, овощных культур. Каждый третий из числа занятого в экономике области населения трудится в сфере малого бизнеса.

Встреча Нурсултана Назарбаева с представителями регионального филиала общенационального союза предпринимателей и работодателей «Атамекен» проходила в стенах международного делового дома «Клара-Центр-Сапар», построенного в марте 2005 года. Сразу отметим, что этот уникальный проект, аналогов которому в стране пока нет, получил высочайшую оценку Президента.

Инвестиции в его строительство составили 700 миллионов тенге. На территории в 10 тысяч квадратных метров расположились офисы 30 компаний и фирмы-производителей, торговая зона, 58 гостиничных номеров, рестораны, разнообразные аттракционы для детей, турфирмы и нотариусы, авиакасса и салон красоты...

Открывая встречу, руководитель регионального филиала «Атамекен» Турсынбек Асамбаев проинформировал Главу государства о деятельности филиала и о его перспективах.

Из выступлений предпринимателей следовал закономерный вывод о том, насколько изменилась общественная психология. Не секрет, что на заре нашей независимости в глазах общественного мнения преобладавал негативный образ частного, зачастую ассоциировавшегося с нелицеприятными характеристиками. Сегодня пришло осознание того, что частная собственность служит основой экономики любого цивилизованного государства. Меняется и идеология предпринимательства. Как отметил Нурсултан Назарбаев, все больше у нас сегодня становится таких предпринимателей, которые понимают, что интерес настоящего бизнесмена — не в строительстве для себя суперкоттеджей или приобретении пары навороченных джипов, а в том, чтобы заработанные деньги вкладывать в расширение производства, повышение качества выпускаемой продукции и ее ассортимента.

Окончание на 3-й стр.



ФОТО СЕРГЕЯ БОЙДАНЕНКО, БОЛАТБЕКА ОТАРБАЕВА

# В русле добрых перемен

Окончание.  
Начало на 1-й стр.

А еще участники встречи выражали благодарность Президенту за поддержку в развитии малого бизнеса и конкретные результаты экономических реформ.

— Я уйгур по национальности, но считаю себя сыном казахского народа и горжусь тем, что живу и работаю на этой земле. Все, чего добился Казахстан за последнее время, стало возможно благодаря хорошему доктору, которым Вы все эти годы являетесь. Вы помогли нам переболеть, выздороветь и крепко встать на ноги, за что Вам огромное спасибо, — сказал, обращаясь к Главе государства, президент ЗАО «Визит» Вельким Злвдинов.

Подводя итоги состоявшегося разговора, Нурсултан Назарбаев отметил, что государство многое сделало и делает для малого бизнеса. В частности, на рассмотрении в Сенате находится законопроект о внесении изменений и дополнений в Налоговый кодекс, улучшающих налоговый режим для субъектов малого предпринимательства. На стадии завершения в Правительстве разработка еще двух законопроектов: «О предпринимательстве» и «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты по вопросам предпринимательства». Все это служит тому, чтобы сформировать твердую почву для развития в стране среднего класса, который служит гарантом стабильности в любом обществе.

С другой стороны, государственная поддержка бизнеса налажена на его представителей высокую степень ответственности перед обществом. Впереди немало работы. Сегодня доля этого сектора в экономике страны составляет всего 25 процентов, а надо бы 60—70.

Отечественный бизнес должен смелее выходить за пределы Казахстана. Недалек тот день, когда Шымкент, ведя за Алматы и Астаной, станет городом с численностью населения в один миллион человек. В связи с этим, сказал Президент, городу вполне по силам стать центром индустрии, торговли и туризма. Взять, к примеру, развитие туристического кластера, приносящего огромные прибыли, за счет которых живут многие государства. У нас в Казахстане есть и леса, и горы, немало исторических па-



ФОТО СЕРГЕЯ БОНДАРЕНКО. БОЛАТБЕКА ОТАРБАЕВА

мил Нурсултана Абишевича с научно-производственной базой университета, показал учебные кабинеты, оснащенные современным оборудованием. Внимание гости привлекла выставка научных разработок, в основе которых лежит реализация индустриально-инновационной стратегии страны. Три года назад в вузе открыт инновационный центр, в котором собрано 66 научных разработок и проектов по различным отраслям промышленности и сельского хозяйства.

Исследования ученых Южно-Казахстанского государственного университета имени М. Ауэзова направлены на использование отходов, в огромных количествах накопившихся на территории Казахстана, для производства строительных материалов и химических реагентов. К слову, коллектив авторов, который возглавляет ректор вуза, представил на соискание Государственной премии научные разработки по теме «Создание и организация инновационных технологий переработки

разный мир культур, разнообразие танцевального и песенного искусства и национальных костюмов. Русскими разудальными напевами встречали высокого гостя лучшие голоса славянского национального культурного центра. Юные танцоры чечено-ингушского, грузинского и армянского НКЦ на маленьком пятачке парковой аллеи виртуозно исполнили любимый танец горцев — лезгинку.

Звуки древних узбекских музыкальных инструментов зурная, керная и дойры оказались настолько заводными, что Нурсултан Назарбаев не удержался и вместе с танцовщицами в ослепительных национальных нарядах пошел в пляс. Иранцы приветствовали Главу государства своим народным танцем «Лале». Во весь голос Президент подпевал известной исполнительнице казахских народных песен — заслуженной артистке Казахстана Татьяне Мартыненко. За короткое время перед глазами участников праздника промелькнул калейдоскоп самобытных

тию национальной самобытности всех народов. Не случайно генеральный секретарь ООН Кофи Анан объявил, что Казахстан является для всех примером того как надо решать национальный вопрос.

В этнопарке «Кенбаба» Глава государства провел короткий брифинг, на котором еще раз подтвердил, что Казахстан ставит перед собой амбициозную задачу войти в число пятидесяти конкурентоспособных государств мира. Все регионы страны находятся на стадии роста и имеют громадный экономический потенциал. Все, о чем говорилось в Послании Президента народу Казахстана, реализуется, и теперь пришло время ставить новые задачи.

Нурсултан Абишевич подчеркнул, что для него большая честь руководить такой страной, и по благодарил южан за теплый и сердечный прием, пожелав всем жить в мире, богатеть, растить детей здоровыми и готовить им светлое будущее.

БОЛАТБЕКА ОТАРБАЕВА



мятников. Весь вопрос в том, как все достопримечательности показать миру, сделать их привлекательными и притягательными для туристов.

Южный Казахстан — это, образно говоря, садово-огородный участок страны, что само по себе сулит большие выгоды предпринимателям. Скажем, наш виноград ничуть не хуже французского, значит, и отечественные вина должны быть соответствующими, составлять достойную конкуренцию западным аналогам, сказал Глава государства.

Еще одна важная задача, поставленная перед бизнесменами, касается их участия в подготовке и переподготовке кадров. В этом вопросе, отметил Нурсултан Назарбаев, активность и заинтересованность должно проявлять не только государство, но и деловое сообщество. Если экономика страны будет расти на 7—8 процентов в год, то уже через пять лет нам не будет хватать 25—30 тысяч рабочих рук. Поэтому, подчеркнул Глава государства, инвестиции в человеческий капитал — это инвестиции в наше будущее.

## МОЛОДЕЖЬ СТРЕМИТСЯ К ЗНАНИЯМ

Объезжая регионы, Глава государства обязательно посещает вузы, встречаясь с молодежью. Повышение стипендий, увеличение числа студентов, направляемых на обучение в лучшие вузы мира по программе «Болашак», проведение широкомасштабной акции «Жасыл ел» — все это делается для будущего страны. Среди множества шымкентских вузов Президент выбрал для посещения Южно-Казахстанский государственный университет имени М. Ауэзова, в котором обучается 24 тысячи студентов. Это не просто крупнейшее, но и авторитетнейшее учебное заведение региона, более чем за шестидесятилетнюю историю доказавшее высокое качество предоставляемых образовательных услуг.

Вуз создавался в годы Великой Отечественной войны как институт строительных материалов. С тех пор спектр подготовки специалистов существенно расширился, и теперь на семнадцати факультетах готовят кадры по 72 направлениям. Более полутора тысяч преподавателей, среди которых два академика Национальной академии наук, 89 докторов наук и профессоров, занимаются научно-педагогической деятельностью. С минувшего учебного года ЮКГУ приступил к трехступенчатой системе обучения. Здесь осуществляется подготовка специалистов по кредитной технологии обучения, обеспечивающей студентам индивидуальную траекторию, выбор дисциплин и преподавателей.

Ректор вуза, академик ИАН РК, доктор технических наук, профессор Валихан Бишимбаев ознако-

природного и техногенного вторичного сырья».

Нурсултан Назарбаев отметил важность для экономики страны разработок по получению целого ряда дефицитных материалов на основе нефтехимических пород Западного Казахстана, а также заострил внимание на скорейшем внедрении новой технологии получения высококачественного кремния плазменным методом. Президент задавал ученым много вопросов, проявив глубокое познание в пирометаллургии. Новая технология позволяет сократить количество технологических циклов по рафинированию кремния, обеспечивает высокое качество продукции при снижении себестоимости и является экологически безопасной.

Главу государства особо заинтересовали уникальные камелиевые плиты, предназначенные для защиты от газодинамических ударов в газодолах на стартовых сооружениях космических комплексов. Поинтересовавшись деталями технологической новации у автора проекта Бегена Есимова, Нурсултан Абишевич тут же дал поручение министру экономики и бюджетного планирования Кайрату Келдибекову оказать всяческое содействие для дальнейшего продвижения исследований и подтянуть инвесторов для внедрения в производство разработок ученых.

В прошлом году на финансирование научно-исследовательских работ в вузе направлено 25 миллионов тенге. На базе университета успешно действуют семь научно-исследовательских институтов, центр «Тюркология», специализированные лаборатории. Вместе с маститыми учеными научной работой занимаются и студенты. Исследовательские инициативы молодежи апробируются в деятельности семидесяти научных кружков, двух конструкторских и трех творческих бюро.

За последние три года четверо студентов за научные статьи в области экономики, русской литературы и таможенного дела были награждены золотыми медалями Российской Академии наук. Но не только научными достижениями порадовали шымкентские студенты руководителя страны. Нурсултан Абишевич одобрил их работу в строительных отрядах, активное участие в акции «Жасыл ел», отметил прекрасное владение государственным языком, в том числе и представителями некоренных национальностей. Завершая встречу, Глава государства призвал молодежь овладеть новыми технологиями и упорно трудиться над качеством образования.

## ЗАВЕТЫ ДРУЖБЫ

В этнопарке «Кенбаба» Президент присутствовал на открытии фестиваля языков народов Казахстана, приуроченного к 10-летию Ассамблеи народов Казахстана. Сразу за воротами парка Глава государства окинул в многооб-

культуры и языков, являющихся неиссякаемым источником народной мудрости.

В Южном Казахстане проживают представители 108 наций и народностей. Все они сохранили свою неповторимую духовную и материальную культуру, традиции и обычаи. Чуваши и чехи, цыгане и хорваты, хакасы и финны, туркмены и румыны, молдаване и марийцы, Карели и тагаузы — всех просто не перечислить — давно считают эту землю своей Родиной. Все они имеют равные права и возможности для изучения родного языка и постижения духовной культуры предков. В немалой мере способствуют этому национально-культурные центры области, взявшие на себя заботу о бережном сохранении традиций межнационального согласия и дружбы народов.

Взаимопроникновение культур обогащает духовный мир людей, делает их терпимее, учит уважать религиозные чувства и обычаи соседей. Высокий авторитет республики на международной арене обусловлен в том числе и проводимой руководством страны политической межэтнического и межкультурного диалога, доверия и взаимоуважения друг к другу представителей всех народов Казахстана.

— Все нации и народности сохраняют свой родной язык, изучают его в воскресных школах, кружках и культурных центрах, но объединяющим началом для всех казахстанцев служит русская речь. — обратился Нурсултан Назарбаев к участникам фестиваля языков народов Казахстана. — Законодательно русский язык закреплен как язык межнационального общения. Уникальность нашего государства как раз и заключается в многообразии и полиэтничности общества, хорошо осознанного, что успех экономических реформ, процветание государства и его граждан напрямую зависит от мира и порядка, царящего в нем. Мировое сообщество признало Казахстан как государство, развивающееся наиболее динамичными темпами. Все, чего мы достигли, стало возможным благодаря дружбе и братству всех людей, живущих в Казахстане. В этом суть политики, которую я намерен продолжать и впредь. До Южного Казахстана я объехал все регионы страны и завершаю свои поездки по регионам в Шымкенте.

Я встречался с миллионами граждан, беседовал с ними, отвечал на их вопросы, читал их письма и могу теперь утверждать, что все они считают Казахстан своим общим домом, Родиной, Отечеством. Многие из тех, кто когда-то уехал, возвращаются в нашу страну, будучи уверенными, что здесь их встретят как родных, они ни в чем не будут ущемлены. Свидетельством тому является сегодняшний фестиваль языков. Нигде в мире нет такой организации, как Ассамблея народов Казахстана, проводящей огромную работу по укреплению единства казахстанского общества и разви-

## ПЕСНИ ШАМШИ

Два дня в Шымкенте звучал бессмертный проназванный «королем казахского вальса». В этом году международный песенный конкурс «Менің Қазақстаным» имени Шамши Калдаякова — юбилейный. Он проходил в десятый раз, был приурочен к 75-летию юбилею композитора.

Каждый год это грандиозное шоу открывает новые имена исполнителей, для которых участие в фестивале — шаг к заветной мечте стать профессионалом. Десятки казахстанских эстрадных певцов начинали свою карьеру, получили первое признание на этом конкурсе. Творческое наследие композитора известно и востребовано эрубежом. Китайский исполнитель Дамот Долдай признался, что песни казахского автора знает с детства, их пели его мама и бабушка. Карьеру певца гость из Китая также начинал с исполнения его произведений.

— Песни Шамши вышли из народа, они о казаках и казахской степи, о родине, — сказал Глава государства, открывая гала-концерт международного песенного конкурса «Менің Қазақстаным». — Давайте учиться любить родину, как Шамши Калдаяков, и петь так же, как он, — задумчиво и серьезно.

Нурсултан Абишевич отметил, что творчество композитора — народное достояние.

Президент тепло поприветствовал иностранных участников конкурса, прибывших из России, Узбекистана, Кыргызстана, Каракалпакстана и Китая.

В первый день конкурса зрители и жюри прослушали несколько десятков исполнителей, выбрали среди них лучшие голоса. По слухившейся традиции репертуар участников состоял из двух песен, одна из которых представляла творчество Шамши Калдаякова. По итогам песенного марафона Гран-при был присужден исполнителю из Мангистау Асанали Кашерову.

Гала-концерт на центральной стадионе города превратился в грандиозное театрализованное представление, в котором задействованы две с половиной тысячи человек. В качестве иллюстраций к песням Ш. Калдаякова на газоне стадиона были представлены сцены из казахского фольклора и конноспортивные игры — вечные темы, в которых композитор черпал вдохновение для своих произведений. Заключительный концерт завершился исполнением знаменитой песни «Менің Қазақстаным», ставшей неофициальным гимном страны. Вместе с участниками конкурса ее пели Президент Казахстана и тысячи зрителей, исполнивших трибунный стадиона.

На столь высокой эмоциональной ноте Глава государства прощались субботним вечером с шымкентцами, завершая свой трехдневный рабочий визит в Южно-Казахстанскую область.